

## EDITORIALES

### Recuerdos de la batalla de Lepanto

¿Cómo no recordar por conocida que sea, en esta primera fiesta del Ejército aquella jornada gloriosa del 7 de Octubre de 1571 de la que Roxel en su laureada Memoria dice: «Nunca el Mediterráneo vio en sus senos, ni volverá a presenciar el mundo, conflicto tan obstinado, ni mortandad más horrible, ni corajes de hombres tan animosos y enrujecidos».

Corre el año 1570. El entonces poderoso Imperio Otomano concibe la conquista de la fértil isla de Chipre, tributaria ante de los sultanes, como sucesores del Sultán de Egipto, cedida después a la República de Venecia por Catalina Coronado, noble veneciana, viuda del rey Jacobo.

El embajador de Selim II intimida la cesión de la isla y el senado de la Señoría rechaza dignamente la injuriosa propuesta. Venecia que no es ya la antigua reina del Adriático, vuelve los ojos a las naciones cristianas en demanda de auxilio y solo escuchan su voz, Roma y España, dos potencias que no le estaban agradecidas.

Las conferencias en la capital del orbe católico, muestran lo difícil que es traer a común acuerdo a países que obran impulsados por diversos fines. El Pontífice Pío V logra la inteligencia y se pacta la «Santa Sede» contra el turco.

Mientras tanto, el ejército otomano desembarca en Chipre, toma por asalto Nicosia y mancha su triunfo con los mayores horrores y crueldades. Las escuadras aliadas son demasiado débiles para empeñar combate con la enemiga y se separan.

Al año siguiente logra el Pontífice vencer resistencias y dificultades. El día 5 de Septiembre se reúnen en Messina más de trescientas velas ocupadas por 80.000 hombres al mando de don Juan de Austria. Desde el Imperio de Roma, dice Ressel, no habían sido aquellos mares teatro de espectáculo tan imponente, jamás habían pesado sobre sus ondas multitud tan copiosa de bajeles, encaminados a un solo fin, movidas por una sola voluntad, ni puestos en demanda más aceptada a los ojos de la justicia ni de mayor incentivo a los ánimos de los hombres».

164 barcos, los mejores y mejor equipados que jamás se habían visto representaban el poder del rey de España. Siguen doce galeras y seis fragatas de Roma y por último 104 bajeles venecianos, poco menos mal armados y provistos que los de la expedición de 1570.

Los otomanos, después de muchos meses de sitio, obligan a los heroicos defensores de Famagusta, la capital de Chipre, a honrosa capitulación; pero el generalísimo Mustafá comete la villanía de pasar a cuchillo a los jefes y degüella bárbaramente a Bradino, cometiendo con él horrores que la pluma resistió describir.

Llega la noticia y los ánimos se enardecen. Desde el general al último grumete, confiesan y comulgan antes de hacerse a la mar.

Cuando abandonan aquellas aguas, ondea en la nave capitana el estandar sagrado regalo del Santo Padre. Al pie de un crucifijo, bordado de damasco azul campean las armas pontificias, las de España y Venecia enlazadas con una cadena símbolo de la Santa Liga y pendientes de ella, las de don Juan de Austria, el ejecutor del gran pensamiento de las naciones unidas.

Antes de amanecer el 7 de Octubre, manda don Juan dar las velas al viento y en pocas horas se hallan frente a frente las escuadras enemigas.

La arma turca se había reforzado en Lepanto. Consta de 240 galeras, multitud de galeotas, fustas y otros bajeles y de 120.000 hombres de guerra y de remo al mando de Ali Bajá con la cooperación del virrey de Alejandria, de príncipes argelinos y de famosos corsarios.

Califican de audacia los generales de don Juan de Austria al empeñar combate y el hijo de Carlos V les contesta: «Señores, no es hora de aconsejar, sino de combatir». Corre de una en otra nave alentando a españoles y venecianos. Dice a los nuestros, que han venido a vencer o a morir si Dios lo quiere. «Pelead con fé que muertos o victoriosos gozaréis de la inmortalidad». A los venecianos: «En las manos tenéis el remedio de vuestros males: menea con brío y cólera las espadas».

Los dos generalísimos, mal informados, creen en la inferioridad de la armada contraria. Cuando ambas se divisan, reconocen el error, pero mien-

tras el turco moniobra rehuyendo el combate la armada de la Liga va decida al abordaje.

La formación de combate es la de media luna. El ala izquierda de los cristianos se extiende a lo largo de la Elolia para no ser envuelta, al mando del veneciano Barbarigo. Componen el centro 63 galeras a las órdenes de don Juan de Austria; el ala derecha, está compuesta de 60 galeras dirigidas por Doria. La reserva fuerte de 35 buques, la manda don Alvaro de Bazán.

Otra media luna forma la armada turca dividida también en tres cuerpos. La derecha se compone de 55 galeras mandadas por el virrey de Alejandria; el ala izquierda con 73, va a las órdenes de Ali de Argel; el centro lo forman 96, llevando a retaguardia una escuadra de socorro.

El plan general de la Liga es que cada comandante se esfuerce en no dejar romper la línea y elegido un enemigo empeñar el combate, lanzándose al abordaje en cuanto fuese posible. Comprendiendo que los espaldones de la galera presentan más inconvenientes que ventajas, manda cortar el de la galera Real, ejemplo seguido por los demás.

Choca primeramente el ala derecha de los turcos mandada por el virrey de Alejandria con la izquierda de los cristianos y los venecianos pelean a rostro descubierto. El genovés Doria lucha con el argelino Ali y búscanse con igual anhelo los dos generalísimos, hasta el punto de chocar, con terrible estruendo, ambas galeras. El combate se generaliza.

Blanquea el mar con la espuma que forma el hervor de las olas; el humo que brota de los cañones y arcabuces oscurece el horizonte, haciendo noche en medio del día y las chispas que en su choque despiden las espadas y escudos parecen relámpagos que salen de entre negras nubes. Trágase el mar los leños, cayendo revueltos los combatientes, abrazados como hermanos, con el odio de enemigos. Al lado de una nave que engullen las olas, devora a otras el incendio. Sobre un baje turco, flota una bandera cristiana y encuéntrase una galera de Castilla guiada por un comandante turco. Peleáse cuerpo a cuerpo, después de rotas las espadas; todo es estrago y muerte; la sangre enrojece el mar.

Hay un episodio digno de especial mención. Un soldado postrado en el lecho, con alta fiebre, pide pelear; tal es su insistencia que expone su cuerpo, lucha con gallardía y herido en el pecho y en la mano izquierda no se retira, porque dice que las heridas que se sacan de las batallas son estrellas que guían al Cielo de la Gloria. Este soldado era Miguel de Cervantes, ignorado del mundo por las armas, asombro después por las letras.

Perdieron los turcos 224 bajeles, de los cuales 130 quedaron en poder de los cristianos; más de 90 fueron echados a pique o quemados; murieron 25.000 turcos y 5.000 quedaron prisioneros, recobrando la libertad 12.000 cautivos que remaban en las galeras turcas.

También los de la Liga tuvieron sensibles pérdidas, murieron cerca de 8.000 hombres de ellos 2.000 españoles, 800 del Pontífice y los restantes venecianos.

Perdieron 15 naves, pero en cambio, el botín encontrado en las naves turcas fué uno de los más ricos trofeos de aquella memorable batalla, en donde debió ser arrebatada a la Sublime Puerta, la supremacía en el Mediterráneo, si los vencedores hubiesen sabido sacar todo el fruto de la victoria.

Supo Felipe II la noticia en el Escorial, en ocasión que rezaba las vísperas de Todos los Santos y continuó el rezo con impasible serenidad, sin alterarse ni demudarse, hasta que se acabaron las vísperas; luego, mandó al Prior que en acción de gracias se cantara el «Te Deum».

La Iglesia instituyó las fiestas del Santísimo Rosario, que hoy se celebra y añadió a la letanía «El auxilium christianorum».

La batalla de Lepanto, inspiró la musa popular, que produjo numerosos romances y fué cantada por inspirados vates. Tiziano, ya viejo, cogió sus pinceles para consagrarle el cuadro que en el Museo del Prado se conserva. El pincel de Tintoretto, recuerdan todavía aquel gran suceso con obras de que puede evanescer Venecia. En Roma Marco Antonio Colonna subió al Capitolio y consagró una columna de plata al altar de Nuestra Señora de la iglesia de Araceli.

Los trofeos de Lepanto son nume-

rosos. En la Armería Real de Madrid se conservan la espada de don Juan, los estandartes cristianos, las colas de caballos, insignias turcas, el casco de acero en forma de turbante y el caftán, brocado de plata y oro del almirante turco Ali Bajá, muerto en el abordaje con la galera real.

### Hablando con el gobernador

Como de costumbre, ayer visitamos al gobernador señor Palencia Tubau, quien nos manifestó que había convenido con el presidente de la Diputación que los chicos que delincan sean recluidos en un pabellón próximo al Manicomio provincial.

Añadió el señor Palencia, que acababa de recibir un oficio de los ferroviarios, anunciándole la huelga general para la una hora del próximo día 17.

Esta huelga está fundamentada en que las Compañías de Andaluces y Sur de España, no han aceptado las nuevas bases, condensadas en el contrato del trabajo.

También nos dijo el gobernador, que se había suspendido el escrutinio de la votación de las pasadas elecciones, por celebrarse éstas hoy en Huércal Overa. Añadió que el escrutinio se celebrará en la mañana del lunes.

El señor Palencia, sostuvo ayer una entrevista con el señor Pérez Burillo, representante de dos compañías mineras de la cuenca de Serón, sobre la crisis de trabajo por que atraviesa aquella zona.

El señor Pérez Burillo, dijo al señor Palencia que las compañías mineras que representa se encuentra en difícil situación para aumentar el número de obreros en sus trabajos ya que los que tienen en la actualidad (unos 600) se les hace imposible atender a los jornales por falta de dinero, además que tienen un gran stok de mineral que no pueden vender por las condiciones en que se encuentran los mercados.

No obstante el señor Pérez Burillo prometió al gobernador seguir realizando gestiones para ver la forma de ayudarle en la solución de este problema.

### Homenaje a Clara Campoamor

Como es sabido, a la eficaz intervención en el Parlamento de la señorita Clara Campoamor, se debe la concesión del voto a la mujer. Y para testimoniarle el agradecimiento que hacia ella siente la mujer española, ha organizado un homenaje en su honor que tendrá efecto en Madrid.

La mujer almeriense, también ha querido sumarse a este acto; a cuyo efecto ha comenzado una labor de propaganda para que todas, dándose cuenta del bien que les ha hecho la señorita Campoamor al defender tenazmente la concesión del voto femenino, se adhieran al homenaje y llegue hasta Madrid la cálida y sincera felicitación de la mujer almeriense en el homenaje proyectado.

La comisión encargada de tal menester, nos remite la siguiente nota, que con gusto publicamos: «Enteradas un grupo de mujeres almerienses del homenaje proyectado en Madrid a la señorita Clara Campoamor por su brillante actuación en defensa del voto de la mujer han puesto un telegrama al «Lycium Club Femenino» adhiriéndose a él.

Firman el telegrama por la comisión, señora de Langie, doña Amparo Pérez Almansa, bibliotecaria de la Diputación; y las señoritas María Dolores Sanaes, auxiliar de Contabilidad; Eloisa Giménez, auxiliar de Castró; Carmen Quirós Tello, profesora de música».

### Sesión extraordinaria

El Presidente de la Diputación provincial ha remitido un edicto al B. O. convocando a Sesión extraordinaria a este Organismo para el día 9 del actual a las 11 de la mañana, para dar cuenta de su ponencia sobre la mayor rapidez en la tramitación en los expedientes para ejecutar el plan de caminos vecinales aprobado por la Dirección General de Obras Públicas.

### Cine sonoro

Un escritor madrileño, en su afán de ensalzar la figura de Cossio, y agotados todos los adjetivos corrientes y usuales echa mano de los extraordinarios y termina diciendo que nada «tan vegetal como él».

De esto a compararle con una calabaza dista un paso corto y el señor Cossio ha reído mucho la originalidad y no se ha enfadado.

Si esto se lo dicen a uno de nuestros actuales «gardingos» hay tiros.

Algunos elementos sanitarios se han constituido en sociedad de resistencia, ingresando en la Unión General de Trabajadores.

Decimos algunos porque la mayoría de los médicos no se habían enterado del asunto.

No se crea por esto que esta directiva casi familiar persigue la captura de los apetiitos y lucrativos enchufes que se vislumbran, aunque en verdad, los sanitarios organizados en sociedad de resistencia y afectos a la U. G. T. es para que los enfermos se mueran de miedo.

Una huelga de sanitarios daña lugar a la intervención de la Sociedad de Naciones.

El mitin anticatólico ha sido un fracaso.

Por cierto que entre los asistentes al acto, figuraban algunos desertores de la Adoración Nocturna y de los Caballeros de la Inmaculada.

Y es lo que dicen los pobres ¿pero qué culpa tenemos nosotros de que haya entrado la República?

Con el conflicto de la Manchuria se ha descubierto que en el Japon hay muchos chinos y en China muchos japoneses.

En Almería sólo se ven algunos chinos.

El lunes que viene, según dice el señor García Alonso, quedará resuelto el pleito de la Alcaldía.

Muy bien; pero no se hagan ustedes ilusiones, el señor Granada no se va aunque se lo pida de rodillas Marcelino.

### Muerte de una reina

### ARTE Y ESPIRITU CASTELLANOS

### Duero

En la villa de Tordesillas—famosa en los fastos nacionales—hay un convento que encierra un muestrario interesante de tres estilos antagónicos: gótico, mudéjar y bizantino. El convento es del siglo XIV y está dedicado a Santa Clara. Al verlo, preguntó el curioso viajero: ¿qué milagro es éste? ¿Cómo han logrado llegar hasta el centro mismo del corazón de la España férrea, indomable, inflexible, austera y cristiana estos arcos esbeltos de sensual molición del pensamiento árabe? Sin embargo, ¡qué bien sientan dentro de la Castilla medieval estas aiegrías de la risueña Córdoba musulmana!

El convento se halla situado cerca del río Duero, que desgracia por su perenne murmullo junto a Tordesillas. Vamos a penetrar en el convento esta risueña tarde de Abril del año de gracia de 1.555.

Está sombrío; parece que vuelan agoreras aves por el recinto del mismo Salmadrián de hermanas claritas con voz gutural y fúnebre; lucen chisporroteantes los blancos cirios; las campanas tañen melancólicas, y de allá fuera, de la verde campiña, de los redondos oteros, llega el rumor del río, que también sueña quejumbroso y triste. La voz del Duero, como larga letanía proezas, que quiere contar esta de tarde histórica todas las gestas castellanas, desde las legendarias del Mio Cid hasta las recientes de los Comuneros. ¿Quién será el afortunado poeta que cante a los ríos españoles? Entonces, el Duero recobraría su

alta estirpe de caudal murmurador entre los más famosos ríos de todos los países.

Voz

¿Qué pasa en Tordesillas en estas horas de la tarde abrilera? Nada; no pasa nada extraordinario: muere una mujer. Agoniza en su palacio, cercano al convento, la infeliz reina loca doña Juana de Castilla. Un hombre hay junto a ella; un hombre vestido de negro, que reza despachado—con acento de gran nobleza—las oraciones de difuntos. Este hombre es Francisco de Borja. La mujer, extenuada, llena de sombría tristeza, abre por última vez los ojos, y exclama: —¡Felipe! ¡Felipe!

Tordesillas está consternada. El alma en pena que prestaba a la villa todo el interés de la realeza, ha volado a lo desconocido. La villa tiembla de pavor frente a la pesadumbre de la historia de España. Así como Tordesillas, cien pueblos castellanos que nadie recuerda ahora guardan en sus recintos humildes un episodio, un hecho de gloriosa grandeza. Cada otero, cada ermita, cada riachuelo, cada piedra en que tropieza el viandante por los campos de Castilla, es un verso épico, una sublime y descomunal hazaña.

La tarde de 12 de Abril de 1.555, como la reina doña Juana, muere también. Y reconstruyendo la época, suena la voz del Duero misteriosa, solemne, perdida entre los airesos álamos que orllean el río. He aquí lo que cuenta la voz.

### Historia

En Toledo nace la princesa Juana. Comienza la Edad Moderna. Isabel, madre de la princesa, impone a la nobleza, al clero, a todos, su indomable voluntad. Vasto pensamiento bulle en la mente de Isabel: quiere realizar la unidad política, la religiosa, la jurídica. Se promulgan las leyes de Toro. Juana ha de casarse con un hijo del emperador. Parte la joven hacia Lila, formando su cortejo multitud de naves. El oro rebosa en el tesoro nacional. Colón ha descubierto ya un Nuevo Mundo; se ha rendido Granada. Son expulsados los judíos porque estorban para la unidad religiosa, o son quemados los que resisten por la Santa Inquisición. La juventud parte para la Corte flamenca: tiene apenas diecisiete años.

Pero ¿qué educación había recibido la princesa Juana para ser trasplantada como flor exótica a la Corte de Flandes? ¿Es extraño que no arraigase allí esta sencilla margarita española? Bodas en Bruselas. Siente amor arrebatado—amor simbólico de Castilla—por su Felipe el Hermoso. No puede permitir que nadie ponga su pensamiento donde lo tiene ella. Viene pronto la catástrofe, los celos—dragón infernal—le ganan el corazón.

Desde tal momento, todo el universo se desploma sobre la enamorada. Ve fantasmas: sutres estilos antagónicos: gótico, mudéjar y bizantino. El convento es del siglo XIV y está dedicado a Santa Clara. Al verlo, preguntó el curioso viajero: ¿qué milagro es éste? ¿Cómo han logrado llegar hasta el centro mismo del corazón de la España férrea, indomable, inflexible, austera y cristiana estos arcos esbeltos de sensual molición del pensamiento árabe? Sin embargo, ¡qué bien sientan dentro de la Castilla medieval estas aiegrías de la risueña Córdoba musulmana!

El convento se halla situado cerca del río Duero, que desgracia por su perenne murmullo junto a Tordesillas. Vamos a penetrar en el convento esta risueña tarde de Abril del año de gracia de 1.555.

Está sombrío; parece que vuelan agoreras aves por el recinto del mismo Salmadrián de hermanas claritas con voz gutural y fúnebre; lucen chisporroteantes los blancos cirios; las campanas tañen melancólicas, y de allá fuera, de la verde campiña, de los redondos oteros, llega el rumor del río, que también sueña quejumbroso y triste. La voz del Duero, como larga letanía proezas, que quiere contar esta de tarde histórica todas las gestas castellanas, desde las legendarias del Mio Cid hasta las recientes de los Comuneros. ¿Quién será el afortunado poeta que cante a los ríos españoles? Entonces, el Duero recobraría su

alta estirpe de caudal murmurador entre los más famosos ríos de todos los países.

Voz

## VOCES

### Los que no tienen voto

«Artículo 1.º No podrán emitir su voto... las clases de tropa». Ley Electoral.

Estaba durillo de pelar, pero lo consiguieron. Son mucha cosa las mujeres cuando se proponen algo, aun exponiéndose a la publicidad de su partida de bautismo.

La Cámara, tras de un corajudo debate, concedió el voto a la mujer, no sin que muchos diputados temieran con ello por la salud de la República.

Comprendemos la aprensión de algunos buenos padres de la patria. Ante tantas mujeres, ¿quién no teme por su salud? Por cierto que, en pura lógica numérica, habrá que cambiar la denominación de nuestra República, y en vez de llamarla República de Trabajadores se llamará República de Trabajadoras. Si no lo cambiamos nosotros la cambiarán ellas.

Pero no nos desviemos del tema de nuestro comentario. El caso es que tras la concesión del voto a la mujer, para lo que se ha hecho un llamamiento al sentido democrático de la República, existe una clase de hombres en España para los cuales ese sentido democrático, en lo que al voto se refiere, es un mito.

Teniendo en su mayor ía más de veintitrés años, mínimun exigible para obtener el derecho político de emitir el voto, están excluidos de él, haciendo compañía de la Ley Electoral «a los condenados por sentencia firme» y a los recluidos en Casa de Salud, aunque sean hombres de honradez acreditada y de facultades firmes a prueba de explosiones.

Nos estamos refiriendo a las clases de segunda categoría del Ejército, a las que el artículo primero de la repetida Ley Electoral niega el voto, sin que podamos encontrar para ello justificante alguno, a no ser que se halle en su categoría, y esto, en una República democrática, debía ser como mentar la «bicha».

Si los jefes y oficiales del Ejército tienen derecho a emitir su voto es una injusticia, una lamentable injusticia de la República, no lo conceda inmediatamente a las disciplinadas clases de segunda categoría, tanto más después de haberlo concedido a las mujeres.

De no ser así será corriente presenciar esta escena en casa de un suboficial con 20 años de servicios a la Patria: —Marido, tenme media hora al chico, que voy a cumplir mis deberes de ciudadana.

ALFARO

### Felipe II y «su obra»

Hace tiempo publiqué en «Informaciones» unas impresiones sobre El Escorial. Hablé entonces del Monasterio, que es, para mí, la más grandiosa mole de piedra después de las pirámides de Egipto. Hablé también de su estilo rígido y frío. De su estructura, pregonadora de una nueva «edad de piedra». Aquellas fueron mis primeras impresiones. Después, en visitas sucesivas, he visto—y buscado en las bibliotecas—otras cosas. Ese poliedrismo que tienen las cosas, según el lado de donde se las mire. Es lo que intentaré hoy trasladar a las cuartillas con destino a los lectores de HERALDO DE ALMERIA.

El Escorial me parece una villa dormida en un sueño de siglos: tan grato y apacible es el silencio que la envuelve. Ni durante la época calurosa—con la presencia de los veraneantes—queda alterado ese silencio, porque el veraneante no consigue evadirse nunca del espíritu tétrico que domina aquellos lugares, y que es siempre el espíritu de Felipe II. Por eso allí en la cancilla, no se advierten fiestas, sino «rendez-vous» íntimos familiares. Los demás son siestas, largas siestas.

Todo duerme superficialmente hasta el anochecer, que es cuando la población forastera sale a biltrotar y murmurar por Floridablanca, por la Lonja, o por los jardines de la Herrería...

Porque El Escorial tiene un veraneante-tipo: el veraneante que gusta del silencio y de la concentración; el veraneante camina a solas con sus pensamientos, como diría el buen Lope. Durante el día no se escuchan otros ruidos característicos de la civilización moderna que los de los automóviles, y aún estos parecen andar con silenciadores.

Cuanto a la noche... La noche en la villa escorialense es el silencio infinito. Ni un murmullo siquiera. ¿Hasta en el Casino? ¿Hasta en las reuniones de sociedad? Tampoco en estos lugares se oye una voz más alta que otra. El recato, la distinción, la melancolía son las más altas características de la vida escorialense.

Sin embargo; El Escorial tuvo otros tiempos más animados

que los actuales. Fueron los tiempos en que comenzó a construirse el Monasterio. Obra tan magna e imponente necesitó para su consecución del concurso de hombres de todas las latitudes: Herrera el Togado de la piedra; Zuccaro, Mibaldi, Ribera, Ticiano, Granelio, entre los pintores. Y para la cantería, los artifices vascos y montañeses. Estos solían celebrar sus juegos y distracciones en las eras próximas a la calle de San Sebastián, aunque bastante de ellos aficionados al varonil deporte de la pelota, cultivaban sus juegos en la calle de la Tienda Vieja y en la calleja de los Pradillos.

El frontón estaba entre la Noria y la calzada real que iba al Sitio. Además de los pelotaris destacábanse entre los vascos unos cuantos «forzudos»—«palkaris» y «aitzocolaris»—cuyos nombres se conservan en el archivo parroquial. Eran estos «sportman» del siglo XVI: Pedro de Tolosa, Martín de Naveira, Hernando de Uzquierra, Martín de Alquirá, Mateo de Loria-ga, Barutia y otros.

Entre el grupo de canteros montañeses figuraban Juan de Mijares, Pablo Naviego, Vicente Obregón, Juan de Matienzo y Marcos de Herrera, suegro del inmortal arquitecto Juan de Herrera.

Y hablando una jerga ininteligible para montañeses y vascos, unos cuantos flamencos. Giles Brevost, el organero; Cotten, el ensamblador; Wrine, el bordador; Diego de Ruttiner, Haes, Terejques y Campallon, quienes solían pasar las tardes en la taberna de Campillo.

Vascos, montañeses y flamencos fueron, pues, los tres principales soportes de la inmensa «parrilla» pétrea dedicada a San Lorenzo por Felipe II en conmemoración de la célebre batalla de San Quintín. Con el aporte de estas tres razas, el Monasterio pasó a ser la «octava maravilla del Mundo». Y tan disciplinadamente se comportaron unos y otros artistas, que solo por motivos insignificantes—el mayor de ellos, un conato de huelga—hubieron de intervenir el bachiller Montero, comisario del Santo Oficio; el Visitador Castromoño y el capitán de la guardia de archeros, Enrique de Quot.

GAMITO ITURRALDE

### Para comprar muebles

Alicabas, comedores, despachos en VITRIN LOS ALMOCERES todos los estilos, loza, cristal, lámparas y objetos para regalos.

PARIS-MADRID

Real, 9.—ALMERIA

Anunciándose en este periódico, siempre será una gran garantía para usted

# Nuestra información telegráfica y telefónica

## Noticias de Madrid, provincias y extranjero

Asamblea de fuerzas vivas

### Un discurso del ministro de Hacienda

Madrid, 8 (4 t).—El ministro de Hacienda señor Prieto dijo a los periodistas que había asistido a una Asamblea de fuerzas vivas celebrada en el teatro Español y convocada por el alcalde de Madrid, a la que concurren representaciones industriales, mercantiles y municipales.

En dicho acto, el señor Prieto pronunció un discurso asegurando la existencia de un déficit de 510 millones al finalizar el presupuesto.

Afirmó que se debía hablar con sinceridad para que la opinión conozca la realidad de las cosas.

El ministro mostró gran opti-

mismo en los recursos vitales de España.

Refiriéndose a la petición que le han hecho en el sentido de que sean reformados los dobles, dijo que ese es un asunto que corresponde exclusivamente a las Cortes.

Dijo que hoy ha firmado la supresión de las sesiones de Bolsa hasta el sábado.

Un periodista preguntó al señor Prieto si podía decir algo sobre las condiciones en que se hará la venta de tabaco de Canarias, contestando que sobre dicho particular no podía decir ni una palabra.

También dijo que aún no había sido resuelto el nombramiento de director del Timbre.

reloj, de Ginebra. El mío es de oro, sin duda porque desempeño un papel divino...

Agregó el Presidente que el señor Jiménez de Asúa le había enviado una carta extensísima, dándole toda clase de satisfacciones por el incidente de una de las pasadas noches.

### Las reclamaciones de las compañías ferroviarias

Madrid, 8 (4 t).—El ministro de Fomento señor Albornoz facilitó a la Prensa copia de la nota que ha enviado a las compañías ferroviarias en contestación a la que estas le enviaron.

Niega el ministro en su nota que el alza experimentada por el carbón suponga para las compañías un recargo de cinco millones.

Respecto al pago del aumento de haberes a los obreros, dice que la comisión está estudiando detenidamente el asunto y determinará las normas justas a que habrá de ajustarse tal cuestión.

Acuerda de los perjuicios que se vienen ocasionando a los obligacionistas, dice que no debe olvidarse que el Estado hizo una importante aportación en beneficio de las Compañías y ahora sufrimos las consecuencias de un arbitrario régimen que impuso la Dictadura.

### Conferencia sedera

Madrid, 8 (4 t).—En la Gaceta de hoy se inserta una disposición convocando la conferencia sedera la que estará presidida por el director general de Agricultura y estará integrada por elementos técnicos de las Direcciones de Agricultura, Aduana y Comercio.

Pronunciarán discursos, los representantes industriales de las corporaciones sederas. Figura un representante de cada una de las Diputaciones de Alicante, Valencia, Murcia, Albacete, Almería, Granada, Castellón y Toledo, designado libremente entre los productores de seda de cada provincia.

Las designaciones deberán comunicarse al ministerio. Aquellas entidades y corporaciones que se juzgen con derecho a asistir a la conferencia, podrán solicitarlo del Ministerio durante el plazo de diez días. La conferencia tendrá lugar el 28 del corriente, en el Ministerio de Economía.

### Tauromaquia

En Madrid

Con bastante animación se celebra la corrida de la Prensa. Asiste el señor Lerroux, que es ovacionado.

Se lidiaron reses de Rincón y Muruve, que salieron buenas. Los cuatro matadores Marcial Lalande, Barrera, Bienvenida y Ortega, estuvieron superiores, siendo ovacionados y concediéndoseles orejas.

### Un Congreso de funcionarios públicos

Madrid, 8 (4 t).—A las once de la mañana se celebró la sesión preparatoria del Congreso de secretarios, interventores y depositarios.

El presidente señor Verdejo, secretario del Ayuntamiento de Madrid, dió cuenta de las gestiones de la junta organizadora de la Asamblea, discutiéndose ampliamente el Reglamento del Congreso.

Intervino en la discusión del asunto la representación de Almería, de la que hay delegados de la provincia. La de Almería está integrada por los secretarios de Huécal Overa, Tabernas, Adra y Padules y el interventor de la Diputación provincial.

En la sesión de la tarde se eligió por aclamación la mesa definitiva, reinando gran entusiasmo entre los congresistas. En la sesión de mañana comenzarán a discutirse las ponencias.

### En cuarta plana originales de interés

### Declaraciones del jefe del Gobierno

Madrid, 8 (4 t).—El señor Alcalá Zamora recibió en su despacho de la Presidencia, a la hora de costumbre, a los representantes de la Prensa, a los que dijo en primer lugar, que había recibido la visita de una nutrida comisión de todas las clases sociales; éstas fueron a exponerle las aspiraciones que abrigan de que en España sea respetada la religión católica.

Luego el presidente, rogó a los periodistas que testimoniaran su gratitud hacia cuantos le están felicitando estos días y le exhortan para continuar en la línea de conducta que se trazó en un principio, asegurando el señor Alcalá Zamora, que no cambiará la situación actual, pase lo que pase.

Reitero una vez más que es necesario mantener la máxima serenidad en el debate religioso, que como es sabido, comienza hoy.

Afirmó que no se trata de un pleito religioso, sino de un derecho de justicia y libertad. Por lo tanto, debe estimarse el asunto como puramente político y necesario para salvaguardar el interés nacional.

En Málaga

### Del incendio en la casa-cuna

Málaga, 8 (12 n).—Se ha demostrado que el conato de incendio producido en la casa-cuna, lo provocaron unos chicos que jugando prendieron fuego con un escobón a una dependencia del establecimiento.

### Cambó no vá a ser diputado

Paris, 8 (12 n).—El conocido financiero y político catalán don Francisco de Cambó, ha negado que vaya a presentarse a diputado en las próximas elecciones.

### Intentan derribar la estatua de Romanones

Guadalajara, 8 (12 n).—Un grupo compuesto por un centenar de individuos, trató en la noche última de derribar la estatua del conde de Romanones instalada en uno de los paseos de esta capital.

Al acudir los guardias, los individuos citados se dieron a la huida, no habiendo sido detenido ninguno.

### Información Uvera

Embarques

Ayer salió para Bristol y Cardiff el vapor «Karla» llevando en sus bodegas 2190 barriles para el primer puerto y 4500 barriles y 25 medios para el segundo.

Con rumbo a Londres salió ayer con 3985 barriles el vapor «Brandenburg».

También el vapor «Kavak» salió para Liverpool con 12026 barriles.

Se autorizaron como cabotaje 204 barriles, 685 medios y 577 cajas para el vapor «Imerethie II» para Mersella; y 100 medios para el vapor «Arnabal Mendi» para Málaga.

Se dieron las siguientes órdenes de embarque por la Cámara: Al vapor «Almanzora» para Glasgow hasta 7920 barriles y 23 medios.

«Britta» para Hamburgo hasta 8889 barriles y 74 medios.

«Albania» para Suecia 2460 barriles, 74 medios y 44 cajas.

«Solferino» para Noruega hasta 5522 barriles.

Quedaron en puerto para la carga los vapores «Britta» para Hamburgo, «Solferino» para Noruega, «Albania» para Suecia y «Almanzora» para Glasgow.

Durante el día de ayer entraron en puerto 30449 barriles.

Quedaron de existencia sobre muelle 84484 barriles dispuestos para la carga.

COTIZACIÓN DE MERCADOS

Hull.—Vapor «Vesta» vendió de 5/6 a 14/6 mayoría de 8 a 11. Seed.

«Vesta» uva algo mejor condición, demanda floja, vendió de 7 a 14/6 mayoría de 9 a 11. Colisham.

«Vesta» vendió de 5/6 a 14/6 mayoría 8/6 a 10/3. Whites.

«Vesta» vendió de 5/6 a 14/9 mayoría de 9 a 10/6. Goodwins.

Hamburgo.—Vapor «Gunwer» Mercado de 7 a 22/50 mayoría corrientes de 8 a 9/50, superiores de 10 a 12/50. Frutero.

«Gunwer» de 7 a 22/50, mayoría de 8/9 mercado más firme. Agrumir.

«Gunwer» Cotizaciones superiores sanas de 10 a 13 pzas especiales de 14 a 22 corrientes de 8 a 10 verdosas picadas de 6 a 8. Luttenson.

«Mejorado uva dos marcos. Luttenson.

Bristol.—Vapor «Vasco» 2500 barriles de 7 a 15 mayoría de 8 a 11. Calidad mejor condición ordinaria. Demanda bastante buena. Colisham.

Southampton.—Llegado «Otto Sinding» venderemos mañana viernes. Simons.

EXPORTACIÓN POR MERCADOS

Destinos Barriles Medios

Liverpool . . . . . 516,565 4363

Londres . . . . . 163,531 1632

Hull . . . . . 52,354 258

Manchester . . . . . 14,129 110

Sud América . . . . . 8,722 12315

Glasgow . . . . . 35,668 218

Hamburgo . . . . . 89,970 606

Newscale . . . . . 22,694 47

Southampton . . . . . 23,154

Bristol . . . . . 19,270

Cardiff . . . . . 24,507 65

Bremen . . . . . 27,942 35

Copenhague . . . . . 18,406

Dublin . . . . . 2,046

Belfast . . . . . 2,069

Finlandia . . . . . 3,002

Puertos de Suecia . . . . . 17,028 885

Puertos de Noruega . . . . . 16,329 320

Boston . . . . . 3,448

Varios puertos . . . . . 1,108 2029

Total exportado 752,841 9,544

NOTA.—También van exportados 2.175 envases de diferentes clases, conteniendo uva.

### En torno a la cuestión religiosa

Madrid, 8 (12 n).—El diputado agrario señor Madariaga decía esta tarde en los pasillos del Congreso, que si se llegara a aprobar la expulsión de los órdenes religiosos, sería necesario un fuerte ejército para cumplir el acuerdo.

Para que hablara don Fernando

Antes que esta tarde hablara don Fernando de los Ríos, se reunió la minoría socialista acordando por 52 votos contra 25, autorizar al señor de los Ríos a que hablara con carácter personal en lo tocante a la cuestión religiosa.

Sobre el discurso del ministro Justicia

Comentando el discurso del ministro de Justicia, dijo D. José Sánchez Guerra que dicho ministro tuvo un gran espíritu de gobernante, estando ponderado en todo momento.

Don Santiago Alba lo estimaba como una cosa magnífica. El diputado católico señor Beunza estaba disconforme con la oración de don Fernando.

### Los restos de don Jaime

Paris, 8 (12 n).—Esta tarde fueron trasladados a Viarreggio en donde recibirán sepultura los restos de don Jaime de Borbón.

### La nacionalización de los servicios de Sanidad

Madrid, 8 (12 n).—Los radicales socialistas han presentado una proposición pidiendo que se nacionalicen todos los servicios de Sanidad.

### Noticias del extranjero

El aviador que voló sobre Roma

Bruselas.—El diario «Le Soir» dice que el aviador que voló sobre Roma no es sir William Morris, sino Lauro de Bossis, hijo de padre italiano y madre americana.

Su padre Adolfo era gran amigo de Gabriele D'Annunzio. Adol-

## Las Cortes Constituyentes

Madrid, 8 (12 n).—Hay una animación extraordinaria y un llenazo imponente en las tribunas al dar comienzo la sesión de esta tarde.

Al entrar en el orden del día, el señor BESTEIRO propone habilitar el sábado para celebrar sesión. Algunos diputados piden que en vez del sábado, se haga esta sesión nocturna. Por último no se llega a un acuerdo sobre el particular y se pasa a raanudar la discusión de la Constitución.

El ministro de JUSTICIA expone los juicios que personalmente le inspira la cuestión religiosa.

Detalla la acción que llevó a cabo el Gobierno con motivo de los incidentes con el cardenal primado y por los bienes de desamortización liquidados.

Dice que del actual presupuesto del Clero, dependen treinta y cinco mil hombres, a los que de ninguna manera puede dejarse en la miseria señalando la necesidad de estudiar una fórmula para evitar esto.

Se opone abiertamente a reconocer a la Iglesia carácter corporativo.

Dice que en toda España existen 3.200 conventos con 39.000 religiosos y religiosas.

Ensalza a las hermanas de la Caridad y a los hermanos de San Juan de Dios, por la labor humanitaria que realizan.

Afirma que la eliminación de los órdenes religiosos debe llevarse por medio de una ley especial.

Expone las persecuciones de la Iglesia para con los heterodoxos, separando de los padres, incluso a la hora de la muerte.

Dirige una invocación conciliadora a los católicos, dando con esto fin a su discurso.

(El señor de los RÍOS es largamente ovacionado. La mayoría de la Cámara desfila ante el banco azul para felicitar al ministro.)

El señor GIL ROBLES afirma que la disolución de las órdenes religiosas es antiliberal y abriría un nuevo período Constituyente.

El señor OTERO PEDRALLO, en nombre de los gallegos, defiende el dogma católico. Niega la constancialidad de la Iglesia con la Monarquía (El señor UNAMUNO le felicita).

El señor MARTINEZ de VELASCO aboga por la armonía de la Iglesia y el Estado.

Los señores LOPEZ VARELA, SANZ del RIO y JUARROS, oponen ciertos reparos a la implantación del divorcio.

Se desiste de coleccionar sesión nocturna y se levanta la sesión.

### Comentarios

Después de la sesión se han hecho unos comentarios enormes sobre el discurso de Fernando de los Ríos.

Se estima descartada la fórmula presentada por la minoría de Acción Republicana.

Todos los partidos, excepto el católico, aplaudieron y felicitaron al ministro de Justicia.

El señor Maura le felicitó, diciendo que las derechas reconocían el desapasionamiento del ministro socialista, y creen que se constituirá una base o fórmula que solucione el asunto.

El señor Alcalá Zamora elogia el discurso diciendo: «Don Fernando ha dado la vuelta al ruedo; yo saldré al tejado».

Los socialistas alaban la oratoria del señor de los Ríos, pero se reservaban los juicios que les había inspirado el discurso.

bierno de Panamá. Esta dimisión ha sido de intento provocada para facilitar al presidente señor Alfaro un reorganización a base de partido liberal.

La enfermedad de Edison

New Orange (Nueva Jersey).—Edison ha pasado la noche sin dormir. Por lo demás su estado general no ha cambiado. El doctor cree que hay un vislumbre de esperanza.

Un accidente de aviación

Halifax (Nueva Escocia).—El avión postal del paquebot «Bremen» que salió de Nueva York la noche última, y que había repleto el depósito de esencia en Sindwy, ha caído al mar en la bahía de Cobemrid.

Los habitantes de Noel Harbour, que habían oído gritos de socorro, salieron en sus barcas con dirección al sitio de donde habían partido las voces en demanda de auxilio, pero no pudieron encontrar a los aviadores.

## BOLSA

Cotizaciones del día 8

Deuda 4% interior . . . . . 60'00

» 5% amortizable . . . . . 73'50

» 4% . . . . . 68'00

Banco de España . . . . . 500'00

Idem E. de C. . . . . 000'00

Idem H. A. . . . . 200'00

Tabacalera . . . . . 00'00

Libras . . . . . 43'25

Francos . . . . . 43'55

Dólares . . . . . 11'06

## CUOTAS

Matriculase en la Escuela Militar de los Exploradores. La más económica y acreditada. Profesorado competente. Director: don Octavio Martínez Iniesta.

## Teatros y Cines

Salón Hesperia

A las 9'30:

La bonita película sonora de dibujos animados, «La Flauta Encantada».

La magnífica super-producción sonora de las selecciones Gran Luxor Verdager, (Fuera de programa) marca Warner Bros Vitaphone, titulada «El General Crank».

### Las reformas que va a hacer el ministro de Instrucción Pública

Madrid, 8 (4 t).—El ministro de Instrucción Pública manifestó a los periodistas que entre los Institutos que se crearán, figura uno en Ceuta, en el que se cursará el bachillerato marroquí, el que constará de materias especiales para que capaciten a los bachilleres para las funciones que deben cumplirse en nuestra zona de protectorado.

Este bachillerato servirá de base para la adquisición de diplomas que autoricen el ejercicio de determinadas profesiones culturales.

Cree el ministro que la Escuela de altos estudios orientales

que funcionará en Granada, constituye una acción positiva para nuestra influencia cultural en Marruecos.

Respecto a los libros de textos, dijo el señor Domingo que él es partidario de que en futuro desaparezcan totalmente tales libros, utilizándose para el estudio, libros que serán redactados durante el curso por profesores y alumnos.

Mientras se llega a esto, dijo que el Consejo de Instrucción Pública determinará los textos adecuados vigilando los claustrales el valor científico del precio de los libros de texto.

### Largo Caballero pronostica sobre la cuestión religiosa

Madrid, 8 (4 t).—El ministro del Trabajo señor Largo Caballero, hablando con los periodistas, dijo que a su juicio en la cuestión religiosa habrá una fórmula de armonía.

Cree que en este sentido se manifestará la minoría socialista, no oponiéndose a que se busque una solución de concordia.

Estima que los católicos no deben ser mas papistas que el Papa, porque por este motivo, esta actitud entrañaría un grave peligro.

### El Congreso de la Madera

Madrid, 8 (4 t).—Esta mañana en el Palacio de Comunicaciones, se celebró la sesión inaugural del Congreso de la Madera.

Asistieron delegados de todas las regiones. Presidió el ministro de Fomento, quien pronunció un extenso discurso.

### Manifestaciones del ministro de la Guerra

Madrid, 8 (4 t).—El ministro de la Guerra señor Azaña anunció a los periodistas que desde el primero de año será aumentado en otros quince céntimos el haber del soldado.

Dijo que había concedido permiso al jefe de las fuerzas militares de Marruecos general Cabanellas para que viniera a Madrid en la presente semana.

El señor Azaña facilitó una relación de los militares que se han acogido al retiro en el último mes. En dicha relación figuran los generales de división señores García Moreno y Rodríguez Calvo y el general de brigada señor Paz.

### Sin novedad en la Marina

Madrid, 8 (12 n).—El ministro de Marina Sr. Casares ha negado que hubiese un movimiento entre las clases subalternas, afirmando que todo se redujo a un telegrama que le dirigieron va-

### Alborotos en la provincia de Córdoba

Córdoba, 8 (12 n).—La Guardia civil de esta población tuvo necesidad de trasladarse al pueblo de Villanueva para dispersar a unos grupos que saqueaban los cortijos de dicho pueblo.

Al llegar la fuerza, muchos de los asaltantes huyeron, pero fueron detenidos bastantes de los que quedaron. Entre ellos, figura el jefe de la policía municipal.

Han sido destituidos el alcalde y los concejales de dicho pueblo, los que eran monárquicos y comunistas.

Los huelguistas pretendían parlamentar con el gobernador, pero éste se negó, conminandoles a que se rindieran sin condiciones, como así lo hicieron e ingresando en la cárcel.

### Fuga de presos

Sevilla, 8 (13 n).—De la cárcel de esta ciudad se ha fugado hoy un famoso ratero que hallábase detenido. Para llevar a cabo su fuga le ayudaron otros dos individuos desde el exterior.

La guardia de la prisión entabló un vivo tiroteo con los fugitivos deteniéndolos a uno.

Parece que además preparaban la fuga de Pablo Rada que, como se sabe está detenido en esta cárcel.

### Alcalá Zamora y su posición en el banco azul

Madrid, 8 (12 n).—El señor Alcalá Zamora se lamentaba esta noche de los comentarios que viene haciendo la Prensa por los sitios que, indistintamente, ocupa en el banco azul.

Justificó esto diciendo que tiene que celebrar conversaciones con los ministros y gústales de estar al lado de aquel a quien habla.

—Todos los ministros somos muy amigos. Prueba esto el hecho que el señor Lerroux nos ha traído a cada uno un hermoso

Ni Bravo ni Cobarde

Sólo podéis comprar bueno y barato en la

"ALPARGATERIA X"

(La primera subiendo la calle de Granada)

Aquí no hay bravos; sólo alpargatas baratas

¿Escuelas en América?

No, y no!

¡Pues no faltaba más que careciendo de ellas en la Península vayamos a sembrar centros de enseñanza en lo que fué tiempo pasado—pedazo de la Patria que...no pudieron resistir!

Lo que se dice va enderezado contra mi amigo Jaén que, hace unos días, levantó su voz en el Congreso, pidiendo lo que debe concederse. Se ha sentido muy hispanoamericano, y pretende el regalo de centros de cultura para los de allá. Eso, Jaén, es sacar cédula en la Luna.

¡Basta de boratadas! Arreglemos nuestro solar, comamos nuestro pobretito puchete, arranquemos, para la lumbre, los penachos de tanta y tanta quimera, y vivamos con arreglo a lo que somos: «hijos de casa modesta».

Y antes de planear excursiones como la que sueñas veamos de obtener buenos caminos y mucha abundancia de pantanos. Bueno que el idioma de Cervantes—que halagó a Cataluña y ésta parece olvidarlo—viva, pero mejor que eso es que las muchas industrias del servicio público no estén explotadas ni por ingleses ni por yanquis ni por belgas...

¿Que nuestra patria va a la derrota—según el viajero Linares Rivas—y que antes de cincuenta años no se hablará el español en aquellas lejanas latitudes?

Muy lamentable, pero más lamentable sería que España no las tuviese (las escuelas) de sobra para así arrancar cerebros a la ignorancia y hombres a la de licencia.

Hagamos casa lo primero; pongamos en ella lo preciso; aprovechemos el agua que derrochamos para, luego de lavar nuestro cuerpo, ¡cosa azar pecaminosa!, calmar la sed de millones de hectáreas sin cultivo, que, aparte de hermojar la tierra, darían riqueza abundante.

¿Regalo de escuelas?

No, y no.

Hay quien dice—creyendo decir algo—que como el mayor contingente de emigrantes va a la lucha sin cultura, que allí se capacite para vencer!

¿Quién dice—creyendo decir algo—que como el mayor contingente de emigrantes va a la lucha sin cultura, que allí se capacite para vencer!

¿Quién dice—creyendo decir algo—que como el mayor contingente de emigrantes va a la lucha sin cultura, que allí se capacite para vencer!

¿Quién dice—creyendo decir algo—que como el mayor contingente de emigrantes va a la lucha sin cultura, que allí se capacite para vencer!

¿Quién dice—creyendo decir algo—que como el mayor contingente de emigrantes va a la lucha sin cultura, que allí se capacite para vencer!

¿Quién dice—creyendo decir algo—que como el mayor contingente de emigrantes va a la lucha sin cultura, que allí se capacite para vencer!

¿Quién dice—creyendo decir algo—que como el mayor contingente de emigrantes va a la lucha sin cultura, que allí se capacite para vencer!

¿Quién dice—creyendo decir algo—que como el mayor contingente de emigrantes va a la lucha sin cultura, que allí se capacite para vencer!

¿Quién dice—creyendo decir algo—que como el mayor contingente de emigrantes va a la lucha sin cultura, que allí se capacite para vencer!

¿España? Para los nietos de

los que marcharon es—no la conocen—muy poco; más es un París alegre, disculpador y sin roña de tradicionales perjuicios, o una Roma galante y fastuosa, o un Londres serio, lujoso y elegante.

No, no nos engañemos; la vida no es como quisieramos que fuese, sino como es.

Y América—a la que la Europa rica y culta manda sus ingenieros, sus educadores y sus comerciantes «científicos»—no os vencerá, nos vence; pero no por que valga más que este rincón del viejo mundo, sino porque los «soldados» que llegan a conquistarla van pertrechados, seleccionados, mientras nosotros, ¿qué?

Nosotros, ¡qué penal, enviamos, tiramos mejor, a los que, por no poder comer pan, huyen en busca del que pueda ganarse con un esfuerzo que agota y mata.

Y quien diga lo contrario—dejando salvada tu buena intención, amigo Jaén—o es un soñador, pretendiente a una celda manicomial, o lo que sería más lamentable, un mixtificador de mucho cuidado.

¿Escuelas? Aquí, y de poder ser—como quería el Grande—con dispensas ahitas de pan sabroso.

Para que ello sea hay que trabajar sin desmayos.

Y con muchísima fe.

FERNANDO MORA

GINES DE HARO HARO

ABOGADO

Reyes Católicos núm. 13

Horas de consulta: De 12 a 14

Agencia en Madrid para la tramitación y despacho de asuntos judiciales y administrativos

FARMACIA

J. SALVADOR MARTOS

ESTERILIZACIONES

Especialidad en equipos para parto y operaciones económicas

Real, 31 ALMERIA

Vendo motor KORTING. Gas pobre con gasógeno 25 HP.—Precio baratísimo.

INFORMES

VICENTE AZNAR: Conde Offalia, 24

Sastrería — Herrada

Extenso surtido en géneros para la presente temporada.

P. Canalejas, 4, y Avenida de la República, 11.

ALMERIA

Emilio Leseduarte

Real núm. 13-A

Afinaciones y reparaciones de pianos — nos — PRECIOS MUY ECONOMICOS

CANARIOS

Se venden cien machos y ciento cincuenta hembras, del país.

MACHOS

Limpios, a elegir, 20 pesetas uno Pios idem 15 » » Verdes idem 12'50 » »

HEMBRAS

Limpias a elegir, 4 pesetas una Pias idem 3 » » Verdes idem 2 » »

Razón, calle de MARIANA PINEDA (antes Reina) n.º 29.

Casa Sánchez

Muebles de todas clases Los más baratos y elegantes Granada, 17.—Sucursal: Conde Offalia, 19 ALMERIA

Del momento

Comentario teatral malagueño

(De nuestro redactor-corresponsal)

Si en el escabroso cultivo del arte la abundancia es la condición de la buena cosecha, pingüe es la que este año promete a todos los públicos españoles la compañía de zarzuelas Bejarano que por ahora viene actuando en uno de los coliseos de esta capital andaluza.

La novedad, soberana y opulenta, ha empezado a derramar sus dones con mano pródiga. ¿Podremos esperar que en la distribución de sus favores no quiera suplantar con el número la intensidad y la calidad de sus goces?

En lo que se refiere a la zarzuela, las esperanzas, justo es reconocerlo, no se han traducido hasta ahora en ninguno de aquellos resultados memorables ante los cuales el sentido intuitivo y la crítica rebuscadora se contunden en un sentimiento de admiración.

Más creó prudente abandonar lo que se refiere a los dominios del «género chico» para ocuparme y dirigirme a los empujados campos del teatro lírico «grande» y ya en ellos, he de decir que la admirable tiple Virtudes Bejarano, en las funciones de zarzuela que viene celebrando de la compañía de su padre en diferentes escenarios españoles, ha sabido conseguir con su admirable voz entusiastas y merecidas ovaciones en compensación al modernismo y cautivante repertorio de sus bellas actuaciones y frivolos motivos de su muy reconocido arte con que ha sabido obsequiar a todos los distinguidos auditores a quienes ha actuado con sorprendentes triunfos.

Esta popular formidable tiple, que aún continúa en el apogeo de sus portentosas facultades vocales, ha realizado en las múltiples funciones a que me refiero y en las cuales se han representado nada menos que «Marina», «La alegría de la huerta» y «El asombro de damasco» y otras muchas, verdaderas maravillas de sonoridad, con lo que una vez más ha sabido poner de relieve su garganta privilegiada esta insigne tiple, sin que su voz clara y sus sonidos vibrantes hállese visto truncados por la más insignificante rozadura.

He aquí, que al mismo tiempo preciso es el que haga figurar en estas líneas el nombre de otra notable tiple.

Pilar Bejarano. Su voz y sus simpatías en la escena, van cada día en aumento. En cantidad, en calidad y hasta en extensión.

En los diferentes papeles que ha desempeñado, siempre ha resaltado su labor artística, así como su mucha soltura y excentricidad en la comedia, me ha hecho creer que esta «super» tiple posee una admirable disposición para consagrarse como «estrella de singular magnitud».

¿Y qué decir del resto de la compañía, alma y gloria de la zarzuela española?

El buen gusto que distingue al señor Bejarano, se puso de relieve; así con enjundia de alegría, distinción y belleza no faltó nunca a ninguna de las funciones soberbia y noblemente admiradas y acogidas por el distinguido público malagueño.

La compañía integra ha obtenido, obtiene y obtendrá múltiples éxitos y triunfos en el desarrollo de su brillante carrera, reflejo de la alta estima con que hubo de acogerse.

Muchos, muchísimos han sido los abrojos que han tenido que separar y grandes los sinsabores y dificultades que, como barrera infranqueable, parecían oponerse al triunfo; pero la acción justa, restilina y tozuda con que todos han sabido trabajar, dió por resultados favorables el fruto que compensara todo lo pasado. Han conseguido...

TRASPASO

Se traspasa por tener que ausentarse su dueño, farmacia única en pueblo cabeza de partido, con titular de primera, muy bien surtida y baratísima. Escribid a D. Rafael Muñoz, Purchena (Almería).

¡Gloria artística! ¡Éxitos y triunfos!... ¡Honores y simpatías!... Y, en resumen todo aquello a que puede aspirar una compañía para llegar a la cúspide gloriosa de verdadera importancia.

Para terminar, quiero advertir a nuestros lectores, que, a todas cuantas representaciones ofrece esta formidable compañía a otros públicos valorada cada día más por las citadas tiples que con anterioridad específico, así como a cuantas viene ofreciendo al respetable auditorio malagueño, han acudido y acuden un número considerable de público quedando siempre altamente satisfecho de todas las funciones con que nos obsequian y, verdaderamente admirados de los prodigios de voz que les ofreció y, a nosotros nos ofrece, la insuperable y admirable tiple Virtudes Bejarano. ¡También Almería posee sus glorias!...

LUIS ORTA PIEDRA

PELUQUERIA — DE SEÑORAS

CLEMENTE (HIJO)

Ondulación permanente con aparato marca EUGENE

A. DE LA REPUBLICA, 17

Antonino Reyes Ortega

PROCURADOR

TERRIZA, 18, PRINCIPAL, DERECHA

La Instaladora — Moderna —

FRANCISCO SEGADO

Trabajos eléctricos de todas clases

A. de la República, 22.—Tel. 319

Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín S. A.

Fábrica de Gas de Almería

Deseando esta Sociedad dar toda clase de facilidades al público en general para las instalaciones de gas, dando a conocer las ventajas que puede reportar el uso de las mismas, para las cocinas, baños y calefacción en todos sus aspectos, se ofrece para cuantos datos necesite; estando dispuestos a dar toda clase de facilidades en la adquisición de aparatos con los precios más limitados y las más ventajosas condiciones de pago.

Para todo cuanto referente a este asunto deseen pueden dirigirse a las oficinas de la Sociedad en esta ciudad, calle de Rueda López número 8.

¿Que hacen los falsificadores?

El duro sevillano

Oficiosamente se ha dicho que está ya redactado el proyecto de nuevo Código Penal, por la Comisión asesora, creación de la República, de suerte que pronto la obra ha de ser conocida y naturalmente aquella Comisión habrá tenido en cuenta—otra cosa no puede de ser—las cifras de la delincuencia y su forma en España. Ahora bien, ¿se han fijado los lectores en que de las planas de los periódicos ha desaparecido, desde hace más de un año, toda noticia de descubrimiento de fabricaciones de moneda falsa?

Antes eran hallazgos frecuentes, y ahora, como si ocupadas las gentes en la política y obsorbidas sus actividades por ella o como si se hubiese operado de pronto una inesperada enmienda, el caso es que la moneda ha dejado de falsificarse. No hay nadie que se dedique a hacer duros regionales de los que tantos malos ratos nos han dado y nos están dando todavía ya que siguen circulando, a pesar de todas las medidas en contrario.

Es más, en esta última época los sevillanos aumentan de día en día y puede temerse que va-

DR. JUAN J. GIMENEZ

DIRECTOR DE SANIDAD DEL PUERTO TOCOLOGO MUNICIPAL POR OPOSICION

MATRIZ Y PARTOS

CONSULTA DE 4 A 6

Méndez Núñez, 12

Taller de encuadernación

Real núm. 13-A

EMILIO LESEDUARTE FUENTES

Encuadernación de todas clases. Especialidad en protocolos y en cartones para asociaciones

Servicio esmerado. Precios económicos

SE VENDE

Taller mecánico, completo de aparatos y herramientas propias para esta clase de trabajos. Darán razón en esta Administración.

SOLARES

Se alquilan dos solares situados en el camino de las Almadrillas perfectamente cercados, confinado y habitaciones lindando con los talleres de los señores Oliveros.

Razón calle Riego 34 (antes Real, 40).

Rogamos a los suscriptores que dejen algún día de recibir el periódico lo pongan en conocimiento de esta Administración.

Advertencia

Siendo muchos los trabajos anónimos que nos envían para su publicación, advertimos a los que lo hacen, que no se extrañen de no verlos publicados pues aunque sean de nuestro agrado no publicamos artículos que no vengan firmados, si bien al que lo deseé, no se hará constar al pie del artículo la firma guardándose la consiguiente reserva.

HERALDO DE ALMERIA es el periódico de más afluencia y abundante lectura de la capital.

DON SEGIS

CONFITERIA Y PASTELERIA

EL CAÑON

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 45 - A

Gran reforma del local en el que podrá encontrar el público un magnífico Salón para pasar un rato agradable endulzando la vida que tanta falta hace en los tiempos que atravesamos.

Esta casa no ha reparado en gastos para adquirir un maestro confitero granadino, para que mi distinguida clientela disfrute de sus especialidades. Variado surtido en pasteles que por su tamaño y buena calidad, ha de corresponder el público, adquiriéndolos.

Esta casa sirve cuantos encargos de Confitería se le encomienden, para Boda, Bautizos y Fiestas, haciendo grandes descuentos.

NO OLVIDAR QUE LOS MEJORES PASTELES SON LOS DE LA

Confitería y Pastelería EL CAÑON

Servicio de ferrocarriles

ESTACION DE ALMERIA

Hora de entrada y salida de trenes

CORREO.—Clases 1.ª, 2.ª y 3.ª

SALIDA: A las 11'10. Enlace en Moreda para Granada, y en Baeza para Madrid, Barcelona, Valencia, Jaén y Sevilla. ENTRADA: A las 18'05. Admite viajeros en Baeza de Madrid y Sevilla, y en Moreda de Granada.

MIXTO.—Clases 1.ª, 2.ª y 3.ª

SALIDA: A las 17. Enlace en Moreda con el expreso de Granada que en Baeza enlaza con los de Madrid, Sevilla y Algeciras. ENTRADA: A las 11'55. Admite viajeros en Baeza de los expresos de Madrid, Sevilla y Algeciras; y en Moreda, de Granada.

MERCANCÍAS DISCRECIONAL.—Clase 3.ª

SALIDA: A las 6'50. Admite viajeros en las estaciones entre Almería y Santa Fe y Alhama. ENTRADA: A las 9'25. Admite viajeros entre Santa Fe, Alhama y Almería.

JOSE M. RODRIGUEZ DEL VALLE (MEDICO-CIRUJANO) Medicina en general : Partos : Enfermedades de la mujer Conde Offalia, 6, bajo, derecha TELÉFONO 4-2-0 Consulta: de 2 a 4

VAPORES FRUTEROS DE Hijo de Alfredo Rodríguez, S. A. D/S A/S Spanskelinjen El vapor "SOLFERINO" cargará el 8 de Octubre. Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd El vapor "ALBANIA" cargará el 7 de Octubre. NOTA.—Todos estos vapores han sido aceptados por la Cámara Oficial Uvera. Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A. : Maera, 5 MOTORES CROSSLEY los mejores para consumir aceite pesad de 6 a 1.000 caballos PEQUEÑOS GRUPOS para elevar agua con motor de gasolina GRUPOS ELECTRICOS VICENTE AZNAR.—Conde Offalia, 24. ALMERIA

CAMIONES CHEVROLET DOS TONELADAS REFORMADOS

EXPOSICION ROMAY BOULEVARD, 46 (AL LADO DEL CASINO). ALMERIA

Camiones "G. M. C." De dos a diez toneladas (CON MOTOR BLICK)

Vida religiosa

Santos de hoy
Santos Luis Beltran, confesor
Dionisio Areopagita, obispo,
Diosdado, ab., Rústico, presbitero,
Eleuterio, doctor, Dominio,
mártires; Abraham, patriarca;
Gisleno, obispo; Publia, abadesa.

Pertenece San Dionisio Areopagita a una de las más nobles familias de la ciudad de Atenas, en la que nació nueve años después que el Salvador, y habiéndose dedicado a los estudios, salió tan eminente en ellas, que alcanzó el primer lugar entre los magistrados.

Después que Dionisio hubo gobernado su Iglesia muchos años, fué a Eteso a visitar a San Juan Evangelista. Habiendo convertido muchos infieles y tenido ya ciento diez años de edad, fué preso, atormentado y degollado, y es tradición que después de cortada la cabeza se levantó y la tomó en sus manos caminando triunfante con ella en el trayecto cerca de una legua.

Según los historiadores eclesiásticos, tuvo efecto su martirio el día 9 de octubre del año 119.

Jubileo circular

Hoy se celebrara en la Iglesia de S. Sebastian.
Mañana en la del Convento de las Puras.

Centros oficiales

Obras
Miguel Rico Velázquez ha solicitado al Ayuntamiento licencia para hacer obras en la casa número 5 de la calle de la Malva.

Aumento de sueldo
La guardia municipal y el conserje del matadero, han solicitado aumento de jornal, en los próximos presupuestos.

Licencia de armas
El gobernador ha concedido licencia para uso de armas a don Francisco Garcia Abad y a don Manuel Arrafat Garcia.

Presentación de reglamentos
En el Gobierno civil se han presentado los siguientes reglamentos para su aprobación: Sociedad de oficios varios. «Unión Social» y «Sociedad de obreros y Agricultores»; ambos del pueblo de Alicún.

De Abastos

Vacunas, 3 reses con 523 kilogramos; lanares, 4 reses con 40 kilogramos; cabrias, 22 reses con 297 kilogramos; cerdos, 18 con 1.130 kilogramos.
Total: 1.990.
Patatas.—Se han vendido los 100 kilos blancas de 32'00 y 32'00 ptas.
Se han vendido los 100 kilos coloradas de 37'00 a 00'00 ptas.

Vida judicial

Audiencia
Señalamientos para hoy
Sección primera.—Vista de la causa número 146 procedente del juzgado de San Sebastián, por el delito de estupro contra Juan Antonio Castillo.
Abogados: señores L. Rodríguez y H. Cerrá.
Procuradores: señores Moreno y Martínez.
Para mañana, la misma causa.

Vida marítima

Durante el día de ayer se registró el siguiente movimiento de buques.

ENTRADOS
Vapor inglés «Kavat», de Valencia, con carga general.
Vapor francés «Smerthie II», de Tánger, con carga general y pasajeros.
Vapor español «Arnabal Mendi», de Alicante, con carga general y pasajeros.
Vapor noruego «Solferino», de Valencia, con carga general.

SALIDOS
Vapor «Kavat», para Liverpool, con carga general y frutas.
El «Mendi», para Bilbao y escalas con carga general y pasajeros.
El «Smerthie II», para Marsella y escalas, con carga general y frutas.
El «Solferino», para Oslo y escalas, con carga general y frutas.
Vapor inglés «Leandesberg», para Londres, con carga general y frutas.

Lea siempre
'Heraldo de Almería'

Vida judicial

Audiencia
Señalamientos para hoy
Sección primera.—Vista de la causa número 146 procedente del juzgado de San Sebastián, por el delito de estupro contra Juan Antonio Castillo.
Abogados: señores L. Rodríguez y H. Cerrá.
Procuradores: señores Moreno y Martínez.
Para mañana, la misma causa.

Sentencias

Por la sala primera de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa núm. 165 de 1931, por hurto, contra Agustín de Haro Lorenzo, condenándole a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias, suspensión de todo cargo y derecho de sufragio durante el tiempo de la condena e indemnización de siete pesetas cincuenta céntimos a José Salas Simón y pago de las costas procesales.

Servicios Médicos

Hospital Provincial
Médico: don José Alférez Practicante: doña Carmen Moreno.
Casa de Socorro
Médico: don Cristóbal López, Practicante: don Francisco Márquez.

De la provincia

Denuncia
Olula del Río.—Don Bartolomé Carrillo Rodríguez denunció a la guardia civil, que el encargado que tiene en una can-

Registro Civil

Durante el día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones.
Distrito de la Audiencia
Nacimientos: Juan Asensio Martínez, José Rondán Beltrán, Josefa Salmerón López, María Salmerón López, Juan Martínez Rodríguez.
Defunciones: Rafael Cano Illeca.

Noticias y Sucesos

Estudiantes
Reposo de las asignaturas del Bachillerato. Escuelas Normales y primera Enseñanza, por el profesor don José Martínez y Martínez. Bomba núm. 9.
Le dejan en camisa
En la Comisaria ha denunciado Tomás Fernández Rochera que los menores Pepe el de la Abuela, el Zagal y Rafaelín, le han sustraído una americana que valora en cien pesetas.

Un choque

Luis Molina López denunció al conductor de la camioneta núm. 1.346 de esta matricula, porque en la carretera de Málaga chocó con la camioneta que

Nuestro clima

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional, dieron el siguiente resultado:
Presión media del día . . . 767.3
Temperatura máxima . . . 28.2
Temperatura mínima . . . 16.7
Media . . . 22.4
Máxima al sol 33.2
Humedad relativa media . . . 74
Evaporación en 24 horas . . . 3.5
Lluvia en 24 horas . . . 0.0
Viento dominante . . . E
Fuerza en metros por segundo 41
Nubosidad . . . casi despejado

Estado general atmosférico

Al Occidente de Noruega se haya el centro principal de una borrasca por cuyos efectos llueve en las Islas Británicas, Países Bajos y en las comarcas ribereñas del Báltico, con vientos bastantes fuertes de la región del Oeste.
En España el tiempo es bueno como corresponde al influjo de una importante zona de altas presiones que desde Francia se extiende a las Azores.

Una fiera

Josefa Cánovas Pérez denunció a Josefa Maldonado por maltratarle con una mano de mortero, produciéndole lesiones leves.

Mordeduras de perro

Francisca Escámez García fué asistida en la Casa de Socorro por heridas producidas por mordeduras de perro.

¡AUTOMOVILISTAS!

Probad el nuevo recauchutado FIT, de resultados incomparables

Las fajas de goma RECORD son las mejores, las más elegantes y las más económicas. Rapidez en los encargos.

Blas García Vicente
- - REYES CATÓLICOS, 12 - -

Vida minera

Table with 2 columns: METALES and prices for COBRE, ESTANO, PLOMO, ZINC, PLATA, ORO, MERCURIO.

Telégrafos

En estas oficinas se encuentran detenidos por falta de dirección los telegramas siguientes:
Pedro Rafael Membrive, Antonio Martínez Peinado, Virgilio Navarro Halama, Melchor Hermandos, Angel Fernández Aguilera, Manuel Sanchez, Angel Aracil Assan y Jaime Pérez.

Telefonemas

José Méndez, Mauricio Llesca, Francisco Romero, Manuel Requena y Manolita Rodríguez.

El "Heraldo de Almería" es el diario de mayores tiradas de la capital; por ello, los anunciantes encontrarán un gran beneficio haciendo sus propagandas en este periódico.

EXPOSICION ROMAY

Repuestos para automóviles y accesorios

Neumáticos de las marcas más acreditadas

Concesionaria exclusiva de las marcas

BUICK-CHEVROLET-G. M. C.

Productos de GENERAL MOTORS

Avenida de la República, 46

C. PEREGUIN En testamentaria
AVENIDA DE LA REPUBLICA, 30
Compra, venta y exportación de Esparto, almendra y cereales

Droguería y perfumería LA INDIA
LA MAS ECONOMICA Y MEJOR SURTIDA
Ortopedia — Específicos — Pinturas — Esmaltes
Artículos fotográficos en general
EUGENIO HERNANDEZ DEL AGUILA
GRANADA, 23, Y AYALA, 2

Leyendo este periódico encontrará el buen lector trabajos de interés y de actualidad

HIJO DE RAMON A. RAMOS
Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)
SERVICIO RÁPIDO SEMANAL ENTRE BARCELONA ALMERÍA, MOTRIL, ALGECIRAS Y MÁLAGA.

con los vapores MARIA R., MARIA DAIME DE R., ROBERTO R. RICARDO R., MANOLITA R., MANUELA C. DE R., JACINTO Y ENRIQUETA R.
Salidas para Barcelona, directo para Almería, todos los sábados. Salidas para Almería directo para Barcelona, todos los lunes. Salida de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir huecos con anticipación.

AGENTE EN ALMERIA:
Hijo de ALFREDO RODRIGUEZ S. E.—GERONA 5.

HERALDO DE ALMERIA

Defensor de los intereses de la provincia
Redacción, Administración y Talleres: MENDEZ NUÑEZ, 14

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:
Almería y Provincia. Mes 2 ptas.
Resto de España. Trimestre 7'50 "
Extranjero. " 15'00 "

PAGO ADELANTADO
Tarifas económicas en anuncios y esquelas de defunción. Se admiten éstas hasta las cuatro de la mañana.

Reparación de motores en general y de toda clase de maquinarias. Garantía absoluta en todos los trabajos.

GRAN TALLER DE MECANICA
DE
RAMON ZAPATA
Garage Inglés (Calle de Sagasta).

Soldadura autógena. Fundición y fabricación de piezas. Instalaciones y reparaciones.